
ÌÌ203.
Åäèíè÷íûé êâàäðàò ðàçðåçàëè íà 5 ðàâíîâåëèêèõ ôèãóð îòðåçêàìè,

ïàðàëëåëüíûìè äèàãîíàëÿì. Íàéòè íàèìåíüøóþ âîçìîæíóþ

ñóììàðíóþ äëèíó ýòèõ îòðåçêîâ.

Ðåøåíèå.

Êâàäðàò ðàçáèâàåòñÿ íà 5 ìíîãîóãîëüíèêîâ, ïëîùàäü êàæäîãî
1
5
. Â ìíîãîóãîëüíèêàõ âîçìîæíû óãëû òîëüêî â 45◦, 90◦, 135◦,
à òàêæå óãîë â 270◦, íî ìíîãîóãîëüíèê ñ òàêèì óãîëîì ïëîõî

ïîäõîäèò ê âûïîëíåíèþ óñëîâèé çàäà÷è.
Çàäà÷à î ìèíèìèçàöèè ñóììàðíîé äëèíû îòðåçêîâ ðàâíîñèëüíà

çàäà÷å î ìèíèìèçàöèè ñóììû ïåðèìåòðîâ 5 ìíîãîóãíîëüíèêîâ
ðàçáèåíèÿ - åñëè îáîçíà÷èòü ñóììó èñêîìûõ îòðåçêîâ çà L, òî
ñóììà ïåðèìåòðîâ áóäåò ðàâíà SP = 2L+ 4.

Ðàññìîòðèì ðàçíûå ñõåìû ðàçðåçàíèé. Ñíà÷àëà ðàçðåæåì

êâàäðàò ÷åòûðüìÿ îòðåçêàìè, ïàðàëëåëüíûìè îäíîé äèàãîíàëè
(ðèñ. 1).

△AEF è△CGH ïðÿìîóãîëüíûå, ðàâíîáåäðåííûå, ðàâíûå. Êàòåòû

â íèõ |AE| = |AF | = |CH| = |CG| =
√

2
5
, ãèïîòåíóçû |EF | =

|GH| = 2√
5
. Äàëåå, äâå ðàâíîáåäðåííûå òðàïåöèè MNFE è

PQHG, îñíîâàíèÿ ó íèõ 2√
5
è 2

√
2√
5
, âûñîòà

√
2−1√
5
, áîêîâûå ñòîðîíû

|ME| = |FN | = |HQ| = |PG| =
√

6−4
√
2

5
= 2−

√
2√

5
. Ïîñëåäíèé

ìíîãîóãîëüíèê â ðàçáèåíèè - øåñòèóãîëüíèêMNDQPB, äèàãîíàëüþ
BD îí ðàðåçàåòñÿ íà äâå ðàâíûå, ðàâíîáåäðåííûå òðàïåöèè ñ

îñíîâàíèÿìè 2
√
2√
5
è
√
2, âûñîòîé

√
5−2√
10
, è |MB| = |BP | = |ND| =

|DQ| =
√
5−2√
5
.
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Íàõîäèì ïåðèìåòðû ìíîãîóãîëüíèêîâ.

Òðåóãîëüíèêè AFE è CHG: P3 =
2(

√
2+1)√
5

Òðàïåöèè FEMN è HGPQ: P4 =
6√
5

Øåñòèóãîëüíèê MNDQPB: P6 =
4(

√
2+

√
5−2)√

5
.

Ñóììà ïåðèìåòðîâ ðàâíà SP =
4(2

√
2+

√
5+2)√

5
≈ 12, 637.

Ñóììàðíàÿ äëèíà îòðåçêîâ ðàçáèåíèÿ L =
4(

√
2+1)√
5

≈ 4, 319.

Äàííóþ ñõåìó ðàçðåçàíèÿ ìîæíî ñ÷èòàòü áàçîâîé, äàëåå
ïîñìîòðèì äðóãèå ñõåìû, íàïðèìåð, îáúåäåíèì äâà ñîñåäíèõ

ìíîãîóãîëüíèêà è ðåçðåæåì íà 2 ÷àñòè îòðåçêîì, ïàðàëëåëüíûì
äðóãîé äèàãîíàëè. À çàòåì ìîæíî îáúåäèíÿòü ñ äàëüíåéøèì

ïåðïåíäèêóëÿðíûì ðàçðåçàíèåì è ïî 3 ÷àñòè.
Ïîïðîáóåì îïðåäåëèòü íåêîòîðûå êðèòåðèè ïîèñêà îïòèìàëüíîãî

ðåøåíèÿ. Íàçîâ¼ì êðóãîâîé îáîëî÷êîé ìíîãîóãîëüíèêà òàêîé

êðóã, â êîòîðîì öåëèêîì íàõîäèòñÿ äàííûé ìíîãîóãîëüíèê. Äëÿ
çàäàííîãî ìíîãîóãîëüíèêà íàéä¼ì êðóã íàèìåíüøåãî ðàäèóñà. Ãèïîòåçà
- ñðåäè 2-õ ðàâíîâåëèêèõ ìíîãîóãîëüíèêîâ (ïî óñëîâèÿì çàäà÷è -
ñ óãëàìè â 45◦, 90◦, 135◦) ïåðèìåòð ìåíüøå ó òîãî, ó êîòîðîãî
ìåíüøå ðàäèóñ íàèìåíüøåé êðóãîâîé îáîëî÷êè. Òàêèì îáðàçîì,
íóæíî íàéòè òàêîå ðàçáèåíèå, â êîòîðîì ñóììà ðàäèóñîâ íàèìåíüøèõ

êðóãîâûõ îáîëî÷åê ìíîãîóãîëüíèêîâ áûëà íàèìåíüøåé.

Ðàññìîòðèì △AMN , åãî ïëîùàäü â 2 ðàçà áîëüøå ïëîùàäè
òðåáóåìîé â óñëîâèè ôèãóðû, åãî ìîæíî ðàçáèòü íà 2 ðàâíûå
÷àñòè íå îòðåçêîì EF , à, íàïðèìåð, ìåäèàíîé, ïðîâåä¼ííîé èç
âåðøèíû A êàê íà ðèñ. 2.
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Îòðåçîê |AE| =
√

2
5
è òîãäà ñóììà ïåðèìåòðîâ ðàâíà SP =

2(5
√
2+2

√
5+2)√

5
≈ 12, 113, à ñóììà äëèí îòðåçêîâ ðàçáèåíèÿ L =

5
√
2+2√
5

≈ 4, 057.

Íî åù¼ ëó÷øå ðàçðåçàòü òàêèì æå îáðàçîì △CPQ, ðèñ. 3

Â ýòîì ðàçáèåíèè ñóììà ïåðèìåòðîâ ðàâíà SP = 4·
(
3
√

2
5
+ 1

)
≈

11, 589, à ñóììà äëèí îòðåçêîâ ðàçáèåíèÿ L = 6
√

2
5
≈ 3, 795.

Ðàññìîòðèì ñëåäóþùóþ ñõåìó ðàçðåçîâ (ðèñ.4)

Â íåé |PQ| = 2
√
5−2−

√
2√

10
, ñóììà ïåðèìåòðîâ ðàâíà SP = 5

√
2+4

√
5+7+

√
10√

5
≈

11, 707, à ñóììà äëèí îòðåçêîâ ðàçáèåíèÿ L = 5
√
2+7+

√
10

2
√
5

≈
3, 853.

Óëó÷øèòü ýòó ñõåìó ìîæíî òàê (ðèñ.5)
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Â ýòîì ñëó÷àå L = 2
√
2+1+

√
10√

5
≈ 3, 126.

Òåïåðü ñëåäóþùàÿ ñõåìà

Â íåé |ME| = |NF | =
√

11−4
√
5√

5
, ñóììà äëèí îòðåçêîâ ðàçáèåíèÿ

L ≈ 3, 180.
Åù¼ îäíà ñõåìà

Â íåé |MN | = |PQ| =
√
2 − 2√

5
= 5

√
2−2

√
5

5
, à |MN | = |PQ| =

5
√
2+2

√
5

30
, ñóììà äëèí îòðåçêîâ ðàçáèåíèÿ

L = 2
√
2 ≈ 2, 828. Ýòî è åñòü îïòèìàëüíîå ðåøåíèå - ñóììà

îòðåçêîâ ðàâíà 2-ì äèàãîíàëÿì. Ìåíüøå îíà áûòü íå ìîæåò,
òîãäà îáÿçàòåëüíî ïëîùàäü õîòÿ áû îäíîãî èç ìíîãîóãîëüíèêîâ

áóäåò áîëüøå 1
5
. Íî ýòà ñõåìà íå åäèíñòâåííàÿ, ìîæíî ïîäîáðàòü

ñêîëüêî óãîäíî ðàçáèåíèé òàêîé äëèíû. Íàïðèìåð, âîò î÷åíü

êðàñèâàÿ, ñèììåòðè÷íàÿ ñõåìà ðàçðåçàíèÿ
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Â öåíòðå ðàñïîëîæåí êâàäðàò ñî ñòîðîíîé 1√
5
, ê êàæäîé

ñòîðîíå ýòîãî êâàäðàòà ïðèìûêàþò îäèíàêîâûå ÷åòûð¼õóãîëüíèêè.
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